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EXAMEN DE REMPLACEMENT

Exercice 1
Dans le réservoir clos de la figure ci-contre, M
calculer la pression affichée par le manométre M. @— air
On donne : S =
p = 10° kg/m*; g= 9,81 m/s®; 5 --Ihi‘ L h'
5=136; 5,=08: h=60cm: B el i
hy=40em; h'=50cm. A
a3
h|>
eau (p) = 4
_________________________________________ 77 i /f,

Un barrage-poids en béton de densité & et de largeur |
a une section droite en forme de trapéze isocéle ABDO
tel que sur la figure ci-contre.

Caleuler la hauteur maximale H & donner au barrage
pour qu'il ne bascule pas autour de la droite passant

H par le point B,
On donne
p=10"kg/m?; g = 10 m/s?;
(p) a=3m:b=7Tm;:8=24.
W

m\w T La figure ci-contre schématise un jet d'eau de
5 d diametre initial d sortant d'une buse de hauteur h.
Le jet est alimenté par un réservoir & niveau
\l, H constant sous une pression effective p,, a travers
'_Jh un fube vertical de diamétre D et de hauteur L.
= NAT Caleuler le débit du jet et la hauteur H atteinte.
p@ (s L L On donne :
= 2 p = 10°kg/m®; g=9,8im/s?; p.=05bar;
v W h=25em;d=125mm; D=50cm: L=2m.
eau(p) ’L%_:'

Questions de cours (03 pts)
Pour un écoulement plan permanent de fluide isovalume :
1%)- Donner la définition du débit volume.
2°)- Que représente |'équation de continuité ? Ecrire son expression.
3°)- Ecrire |'expression du potentiel complexe de I'écoulement, en explicitant les différents termes.
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(Corrigé)
Exercice 1 (04 pts) /a‘}(
L'EFH appliquée aux points (1) & (4) pris deux a Sy

deux dans le méme liquide s'éerit

* Entre (1) et (2) dans 8¢ ﬂ
L R
pz-P1= pBight (a) M-’ ."'u"n@—

* Eptre (2) et (3) dans l'eau :
ps - P2 = pghz (b) ﬁ
* Entre (3) et (4) dans & —
ps - pa = pOGN (@€Y 51

En additionnant membre a membre - (a) - (b) + (c).

on obtient i p1— P4~ pg(Bh - Bih - he) N :
Or: pPs= Pat :::}7 pi-pa= P Pat = pﬁﬁf(lmélﬁ)]@

o

par le manemetre ===77  Pre T pg(dh: - Bihy = ha) f""}D eau
AN.: hp=h+h -h =07 m;soit: Lf\cj
pi. = 70043 Pa "

Exercice 2 (08 pts)
b ¢ ' "
Soit F la poussee hydrostatique gexercant sur
la surface AD, lorsque leau atteint le sommet du barrage.
F a une composanie horizontale notée Fy et uné composante
verticale notée Fu
On remarquera gue F, contribue au basculement du barrage
alors que Fz contribue a Iﬁ?ntyﬂg de CE-_!I:.I}.-E_I_,_._A
. * caleul de la composante F. g e 2Ny
B F.= pgzeSx avec Ze = H/Z'et Sy = HI oti | = largeur du

_/ barrage, soit i Fx = pgH?1/2 , dirigée vers la droite et
T

appliguég en C L4520 2H/3 g)
s
o

soitt 0N (F) =R 3= (pgH?1)/6
% d -

iy ¢ la composante Fz N~

féf/pgm ol \, = volume d'eau contenu dans le prisme ﬁ:'DD

) (¥ @;.} = H1:[b*ﬂ]r"4, soit ¢
;L £ = pgHI(b-a)/4 dirigée vers le bas et passant par ie/@ﬁj
ot E tel que AE = (b-a)/6 gz BE = (Bb-a)/6 é"f"'_"n,

(Vsoit: Mae(Fs) = Fx.BE = ogHi(b-a)Bb-a)/24. €01

-

'/ Pour que le barrage bascule pas uuTour_?de. la droite passant par B, il faut avoir :
@2 MB':.-F?:} < MR{F;}"' Ms(ﬁ {1} .
wvees Popids du barroge = pgaHllerb)/2 et Molf)= B AES ogBHI(a+b)b/4

() G==> (pgH’/6 < ogHI(b-a)(Bb-a)/24 + pgdHi(arb)o/4

i @'zls) 51
==z> | H¥« (b-a)(Bb-a)/4 + 35(a+b)b/2 5 K@ﬁ
. AN, H<16,80m

S AR



rcice 3 (05 pts)

=y s s * Calcul du débit Qy
H ' A Le théoréme de Bernoulli appliqué aux points (1) et (2)
i -}?+ , z situés sur la méme ligne de courant, donne :
A1 d Pi/Pg + vi’/29 + 2, = po/pg + vo'/2g + 7, e
_\Lh & (p1-p2)pg+z1- 22 = (v - vi®W2g ... (a) £ 1
P ___ H Or, pz=pat = Pp1-Pz=pe A
@ I ’j“ I efuvec_:ﬂ:D:zjnzg:—L-hE' ;_"?J,
Pe DB - |L on obtient : p./pg-L-h=v,"/2g
J——— Or, vs = Qy/S; = 4Qu/TTd? , soit :
Vv @/@Qﬁ@nw = pe/pg - L-h _ @{
au(p)) ? e = Q= (TId*/2V2)p./p - gL + W2 & "
gy AN.:  Qy=91710"ms = r
* Hauteur H atteinte R

Le théoréme de Bernoulli appliqué aux points (1) et (3) s'éerit : Sy
(pr-ps)lpg + (- vs*)/2g = z3-2 (O )

Avec: vi=v3=0;ps=pa. 2Z3-Z;= H . onobtient:

‘{j@r\ H = p./pg AN, H=5,1m
B MO

stions de cours (03pts)
1°)- Le debit volume est le volume de fluide qui traverse une surface S dans l'unité

mps. Il s'écrit @H
Qv = [[ v.nds éf

L'équation de continuité traduit la conservation de masse au cours de I'écoulement. Pour un
lement plan permanent de fluide isovalume, elle s'éerit: .
du/dx + dv/dy = 0 (AL
ou (u,v) sont les composantes de la vitesse des parficules fluides.
Le potentiel complexe est une fonction analytique de la variable complexe z = x + iy, qui s'écrit :

fz)=olx v} +i¥(x.y) L+@ -
ol : p(x , y) est le potentiel des vitesses =3 : /
et W(x , y) est la fonction de courant de I'écoulement. 0 \
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